
Jak jednoduše a účinně optimalizovat 
obecní systémy nakládání s odpady a jak 
se vypořádat s novým fenoménem litteringu
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Tato zpráva se zaměřuje na to, jak efektivně a spravedlivě nastavit obecní 
systémy nakládání s odpady a jak účinně omezovat littering ve veřejném 
prostoru. Ukazuje, jak pomocí dat, chytrého designu služeb a kombinace 
nástrojů zlepšit kvalitu života, snížit náklady a podpořit transformaci regionu.
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Každý den se v obcích řeší dvě zdánlivě běžné, ale ve skutečnosti velmi důležité věci: jak efektivně 
nakládat s komunálním odpadem a jak udržet veřejný prostor čistý. Právě těmto dvěma oblastem – 
obecním systémům nakládání s odpady (OSNO) a problematice litteringu, tedy odhazování drobných 
odpadků ve veřejném prostoru – se tato zpráva věnuje. 
 
Na první pohled může jít o technickou otázku svozu popelnic a úklidu ulic. Ve skutečnosti však tyto 
služby výrazně ovlivňují kvalitu života obyvatel, vzhled měst a obcí i důvěru lidí ve fungování veřejné 
správy. Způsob, jakým obec organizuje odpadové hospodářství, rozhoduje nejen o nákladech 
z veřejných rozpočtů, ale také o tom, zda lidé třídí, jaké množství odpadu končí na skládkách a jak čistě 
působí veřejný prostor. 
 
Téma je zvlášť důležité pro regiony, které procházejí širší proměnou své ekonomiky a infrastruktury, 
jako je Ústecký kraj. Transformace takových území se netýká pouze průmyslu nebo energetiky. 
Zahrnuje i každodenní veřejné služby, které obyvatelé vnímají přímo a opakovaně. Čisté ulice, dostupné 
kontejnery, férové poplatky a srozumitelná pravidla přispívají k tomu, že se lidé v místě cítí dobře a jsou 
ochotni spolupracovat na dalších změnách. 
 
Odborné poznatky ukazují, že úspěch odpadového systému ani míra znečištění veřejného prostoru 
nezávisí pouze na „morálce jednotlivců“. Klíčovou roli hraje především nastavení samotné služby. 
Rozhoduje například dostupnost infrastruktury (mám kam třídit?), jednoduchost pravidel (rozumím 
systému?), vnímaná férovost poplatků (platím spravedlivě?) a také to, jak prostředí působí – zda je 
čisté a udržované, nebo naopak zanedbané. Pokud jsou pravidla jasná a systém funguje pohodlně, lidé 
se do něj zapojují výrazně ochotněji. 
 
Zkušenosti z výzkumů i praxe zároveň potvrzují, že nejúčinnější bývá kombinace několika nástrojů. 
Nestačí pouze přidat kontejnery nebo zvýšit pokuty. Úspěšné programy obvykle spojují kvalitní 
infrastrukturu, vhodně nastavené ekonomické nástroje (například poplatky motivující ke snížení 
směsného odpadu), srozumitelnou komunikaci a přiměřené vymáhání pravidel. Právě tato kombinace 
– tzv. „mix opatření“ – dokáže přinést dlouhodobé a stabilní výsledky. 
 
Zpráva proto navrhuje postup, který je založen na datech a postupném ověřování. Nejprve je nutné 
přesně zjistit, jak systém funguje dnes: kolik odpadu vzniká, kolik stojí jeho sběr a úklid, kde se 
nacházejí problematická místa s častým litteringem. Následně je vhodné vyzkoušet vybraná opatření 
v pilotním režimu a měřit jejich skutečný dopad. Teprve poté má smysl rozšiřovat to, co se prokáže jako 
účinné, a zakotvit změny do dlouhodobých pravidel a smluv. 
 
Základním předpokladem úspěchu je transparentnost a férovost systému. Bez jasných dat 
o nákladech, výkonnosti a výsledcích nelze dlouhodobě udržet důvěru veřejnosti ani dosáhnout trvalé 
změny chování. Pokud však obec dokáže prokázat, že systém je spravedlivý, efektivní a zaměřený na 
kvalitu služby, může optimalizace odpadového hospodářství přinést nejen environmentální přínosy, 
ale i ekonomické úspory a zlepšení každodenního života obyvatel. 
 
Tato zpráva tak ukazuje, že optimalizace obecních systémů nakládání s odpady a prevence litteringu 
nejsou okrajovým technickým tématem. Jsou součástí širší transformace regionu a představují 
konkrétní krok ke kvalitnějšímu, čistšímu a dlouhodobě udržitelnému prostředí pro život.
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JAK JEDNODUŠE A ÚČINNĚ OPTIMALIZOVAT OBECNÍ SYSTÉMY NAKLÁDÁNÍ S ODPADY 
A JAK SE VYPOŘÁDAT S NOVÝM FENOMÉNEM LITTERINGU

Ústecký kraj patří mezi regiony, které dlouhodobě procházejí strukturální proměnou. Transformace 
se zde netýká pouze útlumu těžby a změny energetiky, ale širší obnovy ekonomiky, infrastruktury 
i kvality života. Pokud má být tato změna skutečně spravedlivá, musí se promítnout i do každodenních 
veřejných služeb. 
 
Obecní systémy nakládání s odpady (OSNO) a čistota veřejného prostoru patří mezi služby, které 
obyvatelé vnímají přímo a pravidelně. Nejde jen o technickou otázku svozu odpadu. Nastavení systému 
ovlivňuje náklady obcí, ochotu lidí třídit, vzhled měst i důvěru ve veřejnou správu. Čisté prostředí 
a funkční služby zvyšují atraktivitu regionu a podporují stabilitu obyvatel. 
 
Z pohledu transformace mají optimalizace odpadového hospodářství a prevence litteringu tři hlavní 
přínosy: environmentální (méně odpadu na skládkách a nižší znečištění), sociální (kvalitnější veřejný 
prostor a vyšší důvěra) a ekonomické (efektivnější využití veřejných prostředků a nižší náklady 
na úklid). Littering navíc působí reputačně – zanedbané prostředí vysílá signál, že pravidla nejsou 
respektována, což může podporovat další porušování norem. 
 
Transformující se regiony jsou zároveň citlivé na otázku spravedlivého rozdělení nákladů. Pokud jsou 
poplatky vnímány jako nefér nebo je služba nekvalitní, oslabuje to ochotu obyvatel spolupracovat. 
Výzkumy ukazují, že lidé jsou ochotnější dodržovat pravidla tehdy, když je systém srozumitelný, 
dostupný a férový. 
 
Evropská politika oběhového hospodářství navíc zvyšuje nároky na obce – omezuje skládkování 
a podporuje vyšší míru recyklace. Odpadové hospodářství proto není okrajovým tématem, ale součástí 
širší modernizace regionu. Lze jej chápat jako „měkkou infrastrukturu“ transformace: soubor pravidel, 
procesů a služeb, které ovlivňují kvalitu života i efektivitu veřejných výdajů. 
 
Transformace regionu tedy nespočívá pouze ve změně energetiky nebo příchodu nových investic. 
Stejně důležitá je každodenní zkušenost obyvatel s veřejnými službami. Správně nastavený systém 
nakládání s odpady může být konkrétním a měřitelným krokem k čistšímu, atraktivnějšímu 
a dlouhodobě udržitelnému regionu.

VAZBA TÉMATU NA TRANSFORMACI REGIONU
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Současné poznatky o komunálním odpadovém hospodářství a litteringu ukazují, že nejde jen 
o technický problém svozu odpadu. Úspěch systému závisí na třech propojených oblastech: pravidlech 
a odpovědnostech (institucionální rámec), ekonomickém nastavení (náklady a motivace) a lidském 
chování (postoje, normy a každodenní rozhodování). 
 
Obecní systém nakládání s odpady (OSNO) je veřejná služba, která zahrnuje sběr, třídění, přepravu 
a předání odpadu k dalšímu zpracování. Jeho kvalita se neprojevuje jen ve výši nákladů, ale také v čistotě 
veřejného prostoru, míře třídění a důvěře obyvatel. Základní odpovědnost nese obec, která prostřednictvím 
vyhlášek a smluv stanovuje pravidla, organizuje sběr a kontroluje plnění povinností. 
 
Evropská politika oběhového hospodářství postupně zpřísňuje požadavky na třídění a omezuje skládkování. 
Obce tak musí zvyšovat podíl vytříděných složek a současně hlídat kvalitu třídění. Nestačí tedy „třídit více“ – 
důležité je třídit správně. Kontaminace vytříděných složek zvyšuje náklady a snižuje jejich další využití. 
 
Významnou roli hrají také ekonomické nástroje. Poplatkové systémy mohou motivovat domácnosti 
k prevenci vzniku odpadu a ke třídění. Přístupy typu PAYT („zaplať, kolik vyhodíš“) propojují výši poplatku 
s množstvím směsného odpadu. Jejich účinnost však závisí na dostupnosti infrastruktury a na tom, zda lidé 
systém vnímají jako spravedlivý. Pokud není zajištěna dostatečná možnost třídění, může dojít k nežádoucím 
přesunům problému. 
 
Nedílnou součástí systému je i rozšířená odpovědnost výrobců (EPR), kdy část nákladů na obalové odpady 
nesou výrobci prostřednictvím kolektivních systémů. Pro obce je důležité porozumět finančním tokům 
a nastavit smlouvy tak, aby motivace všech aktérů směřovala ke zvyšování kvality a efektivity systému. 
 
Z hlediska chování lidí výzkumy potvrzují, že rozhodující je „pohodlí“ služby. Čím dostupnější jsou kontejnery, 
čím jednodušší jsou pravidla a čím menší úsilí třídění vyžaduje, tím vyšší je účast domácností. Vedle postojů 
a hodnot hraje zásadní roli i samotné prostředí. 
 
Podobně je tomu u litteringu, tedy odhazování drobných odpadků ve veřejném prostoru. Tento jev se liší od 
černých skládek – jde většinou o impulzivní chování spojené s každodenní spotřebou. Výzkumy ukazují, že 
littering silně ovlivňuje situace: dostupnost košů, jejich přeplnění, čistota místa i vnímaná pravděpodobnost 
kontroly. Znečištěné prostředí navíc signalizuje toleranci k porušování pravidel, což může problém dále 
prohlubovat. 
 
Samotné informační kampaně obvykle nestačí. Účinnější jsou kombinované přístupy, které spojují 
infrastrukturu, údržbu, komunikaci a přiměřené vymáhání pravidel. Klíčové je pracovat s daty – sledovat 
množství odpadu, náklady, kvalitu třídění i lokality s častým litteringem. Bez měření nelze spolehlivě 
vyhodnotit, zda opatření skutečně fungují. 
 
Prostor pro inovace se proto soustředí především na datově řízené řízení služby (evidence nádob, vážení, 
senzory naplněnosti), optimalizaci sběrné infrastruktury a logistiky, férové nastavení poplatků a lepší využití 
finančních toků z EPR. V oblasti litteringu jde zejména o cílené zásahy v problematických lokalitách, design 
prostředí podporující správné chování a systematický monitoring. 
 
Zkušenosti z výzkumu i praxe ukazují, že moderní odpadové hospodářství není jen otázkou techniky. Jde 
o promyšlený systém pravidel, motivací a komunikace, který musí být transparentní, měřitelný a uživatelsky 
srozumitelný. Právě v propojení těchto prvků spočívá hlavní prostor pro inovace i pro dlouhodobě udržitelné 
zlepšování výsledků.

SOUČASNÝ STAV POZNÁNÍ A PROSTOR PRO INOVACE
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POJETÍ

JAK JEDNODUŠE A ÚČINNĚ OPTIMALIZOVAT OBECNÍ SYSTÉMY NAKLÁDÁNÍ S ODPADY 
A JAK SE VYPOŘÁDAT S NOVÝM FENOMÉNEM LITTERINGU

Navrhované řešení vychází z předpokladu, že obecní systém nakládání s odpady (OSNO) a prevence 
litteringu nejsou oddělené problémy. Kvalita sběrné služby, dostupnost infrastruktury, jasnost pravidel 
i férovost poplatků přímo ovlivňují nejen míru třídění, ale i to, zda lidé odhazují odpadky mimo systém. Proto 
je vhodné přistupovat k tématu integrovaně a postupovat na základě dat, pilotního ověřování a postupného 
škálování funkčních opatření. 

 
ANALÝZY 
 
Základem každé změny musí být kvalitní diagnostika. Bez dat nelze rozlišit, zda je problém v infrastruktuře, 
komunikaci, ekonomickém nastavení nebo v konkrétních lokalitách. Optimalizaci OSNO proto 
doporučujeme rozdělit do kroků: (1) zmapování současného stavu, (2) návrh změn, (3) pilotní ověření, (4) 
plošná implementace a (5) průběžná evaluace. 
 
Analýza by měla pracovat se třemi typy dat: 
 
Provozní data – množství směsného odpadu a vytříděných složek (kg na obyvatele), náklady na tunu, 
frekvence svozu, reklamace. 
 
Prostorová data – umístění stanovišť, docházkové vzdálenosti, typy zástavby, problémové lokality. 
 
Behaviorální data – podněty obyvatel a míra kontaminace tříděných složek. 
 
Významná část nákladů je logistická, proto je důležité hodnotit efektivitu tras, kapacity nádob i kvalitu 
smluvních vztahů se svozovými společnostmi. Přeplněné nebo znečištěné stanoviště může negativně 
ovlivňovat chování obyvatel. 
 
Součástí analýzy je také littering. Doporučujeme identifikovat hlavní frakce (např. nedopalky, obaly „on-the-
go“) a stanovit výchozí stav pomocí auditů a mapování hotspotů. Transparentní evidence nákladů na úklid je 
předpokladem pro racionální rozhodování i komunikaci s veřejností.
 
 
VLASTNÍ NÁVRH ŘEŠENÍ 
 
Navrhujeme čtyřvrstvý balíček opatření pro OSNO: 
 
Design sběrné sítě a logistiky – optimalizace stanovišť, dostupnost třídění, úprava frekvence svozu. 
 
Ekonomické nastavení – transparentní náklady, férové poplatky, případné pilotní motivační nástroje. 
 
Komunikace a práce s normami – jasná pravidla a pravidelná zpětná vazba obyvatelům. 
 
Řízení kvality a dat – průběžné sledování ukazatelů a reporting výsledků. 
 
V oblasti litteringu doporučujeme kombinovat infrastrukturu (koše a popelníky v hotspotech), rychlý 
úklid, cílený enforcement a místně zaměřenou komunikaci. Samotné zvyšování pokut obvykle nestačí — 

VLASTNÍ ZPRACOVÁNÍ TÉMATU, VLASTNÍ POJETÍ 
V KONTEXTU TRANSFORMACE ÚSTECKÉHO KRAJE
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účinnější je kombinace nástrojů. 
 
Zásadní je postupovat iterativně: vybrat pilotní lokality, kombinovat opatření a měřit změny před a po 
zásahu. Ověřená opatření lze následně rozšířit. 

 
PRAKTICKÁ PROVEDITELNOST A UDRŽITELNOST ŘEŠENÍ 
 
Implementace vyžaduje jasné rozdělení odpovědností mezi obec, svozovou společnost, správce veřejných 
prostranství a systémy EPR. Doporučujeme stanovit garanta projektu a zavést pravidelný reporting 
základních ukazatelů. 
 
Finanční udržitelnost stojí na transparentním členění nákladů a dlouhodobém plánování investic. 
Doporučený postup zahrnuje tři fáze: (1) diagnostiku a baseline, (2) pilotáž a evaluaci, (3) škálování 
a institucionální zakotvení změn. 
 
Dlouhodobou stabilitu posiluje participace místních aktérů a pravidelná evaluace. Transparentní reporting 
může posílit důvěru obyvatel a podpořit jejich spolupráci. 
 
Navržený přístup proto spojuje technická opatření s řízením služby na základě dat a postupného učení 
systému. V kontextu transformace Ústeckého kraje může přispět ke zlepšení environmentálních výsledků 
i efektivity veřejných výdajů.



ZÁVĚR

JAK JEDNODUŠE A ÚČINNĚ OPTIMALIZOVAT OBECNÍ SYSTÉMY NAKLÁDÁNÍ S ODPADY 
A JAK SE VYPOŘÁDAT S NOVÝM FENOMÉNEM LITTERINGU

Tato zpráva ukazuje, že optimalizace obecních systémů nakládání s odpady (OSNO) a prevence 
litteringu nejsou okrajovým technickým tématem, ale důležitou součástí regionální transformace. 
Způsob, jakým obce organizují sběr odpadu a péči o veřejný prostor, má přímý dopad na kvalitu života 
obyvatel, na výši veřejných výdajů i na celkový obraz regionu. 
 
Odpadové hospodářství je každodenní veřejnou službou. Obyvatelé ji vnímají prostřednictvím 
dostupnosti kontejnerů, čistoty stanovišť, srozumitelnosti pravidel i výše poplatků. Pokud systém 
funguje přehledně a férově, podporuje spolupráci obyvatel a stabilní třídicí návyky. Pokud je naopak 
nepřehledný nebo nekvalitní, může snižovat důvěru a zvyšovat náklady. 
 
Z poznatků odborné literatury vyplývá, že účinná opatření musí být kombinovaná. Nestačí pouze 
investovat do infrastruktury nebo zpřísnit sankce. Výsledky přináší propojení dostupné sběrné sítě, 
férového ekonomického nastavení, jasné komunikace a přiměřeného vymáhání pravidel. Littering 
nelze redukovat na individuální selhání – silně jej ovlivňuje prostředí, dostupnost košů, vizuální čistota 
prostoru i vnímaná legitimita systému. 
 
Zpráva proto doporučuje postupovat iterativně a na základě dat. Nejprve je nutné přesně popsat 
výchozí stav – množství odpadu, náklady, kvalitu třídění a problémové lokality. Následně je vhodné 
testovat opatření v pilotním režimu, vyhodnocovat jejich dopady a teprve poté rozšiřovat funkční 
řešení do širší praxe. Takový přístup minimalizuje riziko neúčinných investic a umožňuje reagovat na 
místní specifika. 
 
V kontextu Ústeckého kraje je téma zvlášť relevantní. Transformace regionu není jen otázkou 
energetiky či průmyslu, ale i kvality každodenního života. Moderní, transparentní a efektivně řízené 
odpadové hospodářství může přispět k posílení důvěry obyvatel, zlepšení veřejného prostoru 
i k dlouhodobé finanční stabilitě obcí. 
 
Klíčovým předpokladem dlouhodobého úspěchu je měřitelnost a otevřenost. Pravidelné sledování 
ukazatelů, transparentní reporting a komunikace výsledků posilují legitimitu opatření a ochotu 
obyvatel spolupracovat. Pokud je systém srozumitelný a spravedlivý, může optimalizace OSNO 
a prevence litteringu přinést nejen environmentální přínosy, ale i úspory veřejných prostředků a vyšší 
atraktivitu regionu. 
 
Odpadové hospodářství a čistota veřejného prostoru tak představují konkrétní a měřitelný nástroj, jak 
naplňovat cíle spravedlivé transformace. Nejde pouze o technické řešení odpadu, ale o součást širší 
změny směrem k udržitelnějšímu, kvalitnějšímu a důvěryhodně řízenému regionu.

ZÁVĚR



V případě potřeby více informací či zájmu o spolupráci kontaktujte vedoucího 
výzkumného týmu Kristýna Rybová - kristyna.rybova@ujep.cz.
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